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Lazise, 21-08-2019                                                                          Prot.:22032-  
Oggetto:  Avviso di inizio del procedimento ai sensi dell’ art. 7 L. n° 241 del 07.08.1990 e sue modifiche ed integrazioni: emissione di un provvedimento amministrativo finalizzato alla bonifica e/o ripristino dei luoghi.                    
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IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO ECOLOGIA

Vista la Relazione di Servizio trasmessa dall’ARPAV, Dipartimento Provinciale di Verona, Agenzia Regionale per la Prevenzione e Protezione Ambientale,  ns. prot. PEC 21447 del 10.08.2019, relativa al controllo eseguito da Ispettori dell’Agenzia il 16 aprile 2019 di un corso d’acqua superficiale corrente nel lato sud della ditta Betonrossi Spa, sita in Lazise, loc. Ca’ Isidora per lo scarico di acque reflue industriali.
Preso atto dalla Relazione suddetta e dai riscontri effettuati che “L’anno 2019 il giorno 16 del mese di Aprile a seguito della segnalazione del 08/04/2016, pervenuta in arpav ed alla conseguente assegnazione del procedimento sopra indicato, i sottoscritti Tecnici della prevenzione si sono recati presso l’insediamento produttivo oggetto della segnalazione, ove ispezionando i luoghi circostanti, accertavano che all’angolo esterno SUD-EST, fuoriusciva una condotta in cis del diametro di circa 50 cm, intercettante il corso d’acqua ivi corrente, che la segnalazione indicava essere denominato TIONE.   

In loco si accertava e documentava, mediante rilevazione fotografica (allegata) che il corso d’acqua presentava sul fondo e lungo le sponde, per una cinquantina di metri in direzione sud, un sedimento di colore cenere, fangoso, riconducibile presumibilmente ad una MALTA di cemento. A fianco del medesimo, in parallelo alla condotta si notava anche la presenza di una tubazione in gomma, munita di tappo in acciaio, che come si è evinto successivamente con gli accertamenti del personale dell’AGS, del servizio idrico integrato, risulta essere la predisposizione di un condotto d’acqua per l’irrigazione della zona verde, allestita, ma abbandonata, che si trova ubicata lungo il confine est dell’insediamento produttivo Betonrossi

…Omissis...

In loco si è accertato che l’ultimo pozzetto posto all’angolo NORD-EST, immediatamente prima dell’accesso carraio, ricevente le acque meteoriche di piazzale per tramite caditoie … risultava contenente una fanghiglia che per colorazione e consistenza era simile a quella depositata nel letto del corso d’acqua. Detto pozzetto risultava collegato, mediante tubazione    con l’ultimo pozzetto visibile delle meteoriche di lottizzazione, posto su suolo pubblico, proprio all’angolo esterno NORD-EST della anzidetta proprietà

Dal pozzetto … è stato prelevato il campione di cui al verbale …

Detto pozzetto conteneva una fanghiglia densa e delle medesima colorazione di quella vista ed accertata come deposito di fondo del fossato.

Poco prima … con verbale … immediatamente a valle della condotta di scarico nel fossato, veniva raccolto il campione costituito dai depositi di fanghiglia di letto. Si dà atto che al Servizio Laboratori veniva richiesto oltre alla classificazione del rifiuto anche la comparazione fra i due campioni.

… mediante verbale … veniva raccolto un campione di acqua superficiale a monte dello sbocco della condotta.

CONCLUSIONI: Si dà atto che il rapporto di prova n. 674863 rev. 0 del 17/04/2019 nel giudizio di conformità testualmente recita:

Analisi biologiche: il campione risulta accettabile secondo quanto previsto dalla Tabella 1, allegato B … omissis …

Analisi chimiche: i parametri analiticamente determinati rientrano nei limiti della Tabella 1, allegato B … omissis …

Il Rapporto di Prova n. 679678 rev. 0 del 17/07/2019 … nel Giudizio di conformità classifica la NON PERICOLOSITA’ DEL RIFIUTO.

Il Rapporto di Prova n. 679682 rev. 0 del 17/07/2019 … nel classificare il rifiuto NON PERICOLOSO, certifica la COERENZA tra i due campioni.

Per quanto sopra esposto si demanda alle Autorità amministrative l’adozione di idonei provvedimenti amministrativi finalizzati alla bonifica e/o ripristino dei luoghi.”. 

 Il tutto così come evidenziato nell'allegata documentazione fotografica.

Con la presente, in ottemperanza alle disposizioni di cui all’art. 7 della Legge 241/90 e sue modifiche ed integrazioni, si comunica che il Comune di Lazise, Servizio Ecologia e Demanio Idrico Lacuale avvia, per quanto di competenza, un procedimento avente per oggetto l’emissione di un provvedimento amministrativo finalizzato alla bonifica e/o ripristino dei luoghi, come sopra specificato .

L’unità operativa è l’ Area Polizia Locale / Ecologia e Demanio Idrico Lacuale;

Responsabile del servizio e capo Area è il Dott. Massimiliano Gianfriddo;

 


Si comunica che la S.V. può prendere visione, nei giorni e negli orari di martedì – mercoledì –  venerdì dalle ore 09.00 alle ore 12.00 degli atti del procedimento (salvo quanto previsto dall’art. 24 della Legge 241/90). 

Il presente procedimento, salvo cause di forza maggiore, sarà concluso entro i termini di cui all’art.2 della Legge 07 agosto 1990 n.241. 
La ditta in indirizzo potrà presentare memorie scritte e documenti, entro e non oltre 15 giorni dal ricevimento / notifica della presente, che l’Amministrazione scrivente valuterà ove siano pertinenti all’oggetto del procedimento.
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

  Dott. Massimiliano Gianfriddo
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