VISTO l'atto sindacale del 04.01.2020 con le quali si conferivano le posizioni organizzative;
RICHIAMATA la deliberazione del Consiglio Comunale n. 07 del 29/03/2022, dichiarata immediatamente eseguibile, con la quale è stato approvato il bilancio di previsione per gli anni 2023-2025;
CONSIDERATO che:
· il D.Lgs 63/2017, nel dettare disposizioni volte a garantire, attraverso l’offerta di servizi e prestazioni, l’effettività del diritto allo studio, individua all’art. 2 la mensa scolastica fra i servizi che “lo stato, le regioni e gli enti locali, nell’ambito delle rispettive competenze e nei limiti delle effettive disponibilità finanziarie, umane e strumentali disponibili a legislazione vigente” devono sostenere per assicurare il diritto allo studio;
DATO ATTO che:
· non sono attive Convenzioni Consip di cui all’art. 26, comma 1, della L. n. 488/1999 aventi ad oggetto servizi comparabili con quelli relativi alla presente procedura;

· ai sensi dell’art. 36, comma II, lett. a) del D.Lgs n. 50/2016 e del DL n. 77/2021 (v. art. 51 “Modifiche al decreto-legge 16 luglio 2020, n. 76”) è previsto che la stazione appaltante possa disporre l’affidamento diretto degli appalti di forniture e servizi di importo inferiore a € 139.000,00 per le procedure avviate a partire dal 1 giugno 2021;

· l’art. 1, comma 450, della L. n. 296/2006 prevede l’obbligo di ricorso al mercato elettronico della pubblica amministrazione (MEPA) ovvero ad altri mercati elettronici istituiti ai sensi dell’art. 328 ovvero al sistema telematico messo a disposizione dalla centrale regionale di riferimento relativamente agli acquisti di beni e servizi di importo pari o superiore a euro 5.000,00;

· la presente procedura ha un valore superiore ad € 5.000,00 iva esclusa e che è obbligatorio utilizzare lo strumento dell'acquisto del mercato elettronico della pubblica amministrazione (M.E.P.A), mediante specifica R.D.O o trattativa diretta, in quanto non esiste un Catalogo, ma comunque alla voce “Servizi sociali e di welfare” risultano presenti servizi della categoria merceologica di quelli che si intendono acquisire col presente provvedimento;

· l’art. 1, comma 3 del DL n. 76/2020, convertito in legge n. 120/2020 ha stabilito che per gli affidamenti diretti di cui all’art. 36, comma II, lett. a) la stazione appaltante abbia la facoltà di procedere all’assegnazione dell’appalto adottando il solo provvedimento di affidamento che specifichi l’oggetto del futuro contratto, l’importo, il fornitore, le ragioni della scelta del fornitore, il possesso da parte sua dei requisiti di ordine generale (e tecnici ove richiesti);

CONSIDERATO che con determinazione Reg. Gen. 172 del 07.11.2022 è stato approvato l’avviso di manifestazione d’interesse per la gestione del servizio di sorveglianza durante la mensa scolastica per il periodo 01.01.2023-31.05.2023 per la scuola primaria e scuola secondaria di primo grado di Carceri;
FATTO PRESENTE che il suddetto avviso e’ stato pubblicato all’albo pretorio comunale per il periodo dal 07/11/2022 al 21/11/2022 reg. pubbl.n. 197 e nella competente sezione di Amministrazione Trasparente nella sezione BANDI DI GARA E CONTRATTI- BANDI E AVVISI;  
DATO ATTO che a seguito della pubblicazione dell’avviso, è pervenuta una sola manifestazione di interesse: protocollo Comune n. 6444 del 22/11/2022;

RITENUTO di procedere all’affidamento del servizio di sorveglianza durante la mensa scolastica per il periodo 01.01.2023-31.05.2023, con possibilità di proroga di 1 anno, mediante trattativa diretta rivolta ad un unico operatore ai sensi dell’art. 36, comma 2, lett. A) del D.lgs 50/2016 come modificato dall’art. 1, comma 2, del D.L. 76/2020, il quale dispone che “fermo quanto previsto dagli artt. 37 e 38 del D.lgs 50/2016, le stazioni appaltanti procedono all’affidamento delle attività di esecuzione dei lavori, servizi e forniture, nonché dei servizi di ingegneria e architettura, inclusa attività di progettazione, di importo inferiore alle soglie di cui all’art. 35 del D.Lgs 50/2016 secondo le seguenti modalità:
· affidamento diretto per lavori di importo inferiore a 150.000 euro e per servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l’attività di progettazione, di importo inferiore a 75.000 euro; importo di euro 75.000 innalzato ad euro 139.000 dal Decreto semplificazioni bis D.L. 77/2021;
CONSIDERATO che l’entità del servizio di sorveglianza durante la mensa scolastica per il periodo 01.01.2023-31.05.2023 è stimata ad € 5.880,00= più iva 5%;
VERIFICATO che all’interno del MEPA è attivo il Bando “Servizi”, Categoria “ Servizi Sociali e di Welfare”;
VISTI
1. il Disciplinare di gara all. A);
1. l’allegato B) – Domanda di partecipazione;
1. l’allegato C – Informativa privacy; 
facenti parte integrante del presente atto;
DATO ATTO che, ai sensi dell’art. 192, del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i., occorre adottare la presente determinazione a contrarre, indicando:

1. il fine che il contratto si intende perseguire;
1. l’oggetto del contratto, la sua forma e le clausole ritenute essenziali;
1. le modalità di scelta del contraente ammesse dalle disposizioni vigenti in materia di contratti delle pubbliche amministrazioni e le ragioni che ne sono alla base;

DATO ATTO:
· che si provvederà ad ottemperare agli obblighi di pubblicazione dei dati di cui al D.Lgs. n. 33/2013, sul sito internet comunale;

VISTI gli atti d’Ufficio;
VISTO il D.Lgs. 50/2016, così come modificato dal D.Lgs. 56/2017;
DATO ATTO che il relativo codice C.I.G. risulta il seguente: Z5438E460F;

ACCERTATA la propria competenza in ordine all’adozione del presente provvedimento ai sensi del vigente Regolamento Comunale di Contabilità e dell’art. 107 del D.Lgs. 267/2000 s.m.i.; 

CIÒ PREMESSO e considerato, 

VISTO:

· il Decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50 “Attuazione delle direttive 2014/23/UE, 2014/24/UE e 2014/25/UE sull'aggiudicazione dei contratti di concessione, sugli appalti pubblici e sulle procedure d'appalto degli enti erogatori nei settori dell'acqua, dell'energia, dei trasporti e dei servizi postali, nonché per il riordino della disciplina vigente in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture”, di seguito denominato d.lgs. 50/2016 e, in particolare: 

· l’articolo 30, sui principi per l'aggiudicazione e l’esecuzione di appalti e concessioni; 
· l’articolo 35 sulle soglie di rilevanza comunitaria e metodi di calcolo del valore stimato degli appalti; 
· l’articolo 36 sui contratti sotto soglia; 
· l’articolo 32 sulle fasi delle procedure di affidamento; 
· l’articolo 33 sui controlli sugli atti delle procedure di affidamento; 
· l’articolo 95 sui criteri di aggiudicazione;
· l’articolo 80 sui motivi di esclusione; 
· l’articolo 29 sui principi in materia di trasparenza; 

DETERMINA
1. di dare atto che la premessa è parte integrante e sostanziale del presente atto;
2. di prendere e dare atto che la trattativa diretta, ai sensi dell’art. 36, comma 2 lett. c-bis) del D.Lgs. 50/2016, si svilupperà con l’unico concorrente partecipante individuato sulla base dell’avviso di indagine esplorativa in data 07/11/2022, alle condizioni indicate nell’allegato capitolato sub A);
3. di impegnare la somma complessiva per il periodo 01.01.2023-31.05.2023 di € 5.880,00 più iva 5%;
4. di dare atto che il contratto sarà perfezionato mediante la sottoscrizione del documento di stipula, secondo le modalità prevista dalla piattaforma del MEPA, dopo l’esito positivo dell’accertamento dei requisiti generali dell’operatore economico.
5. di provvedere alla pubblicazione del presente provvedimento sul sito dell’Ente nella sezione “Amministrazione Trasparente”, sottosezione “Bandi di gara” ai sensi del D.Lgs. n. 33/2013 e s.m.i..

