Associazione 
C.O.S.E. In Comuna

Vescovana, 1 Luglio 2020
Ai genitori degli alunni

iscritti alla scuola primaria

di S.Pietro Viminario

Ai genitori degli alunni

iscritti alla scuola secondaria di primo grado

di S.Pietro Viminario

Oggetto: SERVIZI DI PRE-SCUOLA E DOPOSCUOLA COMUNALI

Gentili genitori,

con la presente siamo ad informarVi che l'Amministrazione Comunale di S.Pietro Viminario, in collaborazione con l'Associazione C.O.S.E. in Comuna, garantiranno l'attivazione dei servizi in oggetto anche per l'anno scolastico 2020/2021. 

I servizi saranno rivolti agli alunni frequentanti la Scuola Primaria e Secondaria di Primo grado presso il comune di S.Pietro Viminario.

Le modalità di attivazione e fruizione dei servizi saranno comunicate più dettagliatamente non appena saranno disponibili le linee guida definitive del Ministero dell'Istruzione per l'avvio delle attività formative 2020/2021 e le disposizioni relative alla c.d. emergenza Covid-19.   

Al fine di programmare i servizi nel rispetto delle norme di sicurezza e garantire un'adeguata organizzazione degli spazi, i genitori interessati ad usufruire dei servizi suddetti sono pregati di compilare il modulo di preiscrizione allegato e di inviarlo all'indirizzo coseincomuna@gmail.com o di contattare la coordinatrice del servizio Dott.ssa Marta Marrone al numero 3472548943 entro il 31/07/2020.
RingraziandoVi anticipatamente per la collaborazione, porgiamo Cordiali Saluti.

La Coordinatrice del Servizio

Marrone Dott.ssa Marta

Via Giovanni Pascoli 16 - Vescovana (PD) - P.Iva 05017940288 
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