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DOCUMENTO UNICO VALUTAZIONE RISCHI DA INTERFERENZE 
DUVRI
E COSTI PER LA SICUREZZA DEL LAVORO
(art. 26 del D. Lgs. N. 81/2008 – Sicurezza e salute nel luogo di lavoro) 


Servizio di Asilo Nido  presso il Centro Infanzia Comunale “L’Albero”, posta in Via Ca’ Nove, 1/A periodo settembre 2015 – luglio 2018;

Il presente documento è un allegato della procedura aperta per la gestione del servizio di asilo nido, di cui alla determinazione a contrarre n. 30 del 24.07.2015.
[bookmark: _GoBack]E’ stato predisposto in base al D. Lgs. n. 81 del 9 aprile 2008 – T.U. delle norme sulla sicurezza e salute nei luoghi di lavoro – art. 26 “Obblighi connessi ai contratti d’appalto o d’opera o di somministrazione”.
Il presente documento ha lo scopo di individuare i rischi da interferenze dovuti alla compresenza, nella sede del servizio, di dipendenti o utenti della scuola Statale dell’Infanzia, con il personale della Ditta appaltatrice incaricata del servizio stesso.
Nel documento sono indicate le misure di prevenzione per eliminare o ridurre al minimo questi rischi di interferenza.
In base all’art. 26 del D. Lgs. n. 81/2008 si specificano di seguito i possibili rischi da interferenza fra la Ditta che svolge il servizio di Asilo Nido ed i dipendenti ed utenti delle scuole presso le quali viene svolto il servizio, nonché i costi per attuare la sicurezza sul lavoro.
La prestazione affidata consiste nel servizio di Asilo Nido rivolto ai bambini di età compresa tra i tre mesi e i tre anni. 

Il servizio verrà svolto all’interno della seguente struttura:

1. Centro Infanzia comunale “L’Albero” via Ca’ Nove, 1/A – Parco per l’Istruzione ed il tempo libero di Sant’Urbano.

L’Istituzione scolastica di riferimento, relativamente alla sezione di scuola dell’Infanzia, è l’Istituto Comprensivo Statale di Villa Estense, con sede in via G. Garibaldi, 17 – 35040 - Villa Estense (PD). 
L’elenco aggiornato dei soggetti che, all’interno della scuola, hanno compiti in materia di sicurezza sul lavoro, sarà consegnato alla Ditta appaltatrice del servizio in tempo utile, prima della data d’inizio del servizio, da parte dell’istituzione scolastica. 
A propria volta la Ditta dovrà fornire, all’Istituto Comprensivo e al Comune, i riferimenti dei propri responsabili del servizio di prevenzione e protezione. 
Si fa presente che l’immobile è di proprietà del Comune di Sant’Urbano, che mette a disposizione i locali curandone la manutenzione ordinaria e straordinaria, l’area esterna di pertinenza, il servizio di refezione, gli arredi, le attrezzature e i giochi.
L’istituzione scolastica fornirà altresì agli operatori della Ditta copia del proprio regolamento di comportamento nei locali scolastici e proprie pertinenze, al quale il personale dovrà attenersi scrupolosamente. 
La Ditta appaltatrice dovrà prendere esame dei piani di emergenza e di evacuazione esistenti presso la struttura nonché prendere visione della planimetria dei locali con l’indicazione delle vie di fuga, che dovranno essere mantenute costantemente in condizione da essere percorribili e sgombre, a cura dell’istituzione scolastica. 


VALUTAZIONE DEI RISCHI DA INTERFERENZA E MISURE DA ADOTTARE PER LA LORO RIDUZIONE (art. 26, comma 3 D. Lgs. 81/2008).

Nello svolgere la prestazione il personale della Ditta Appaltatrice dovrà prestare attenzione alle seguenti operazioni ed applicare le seguenti misure:

Operazione 1: ACCOGLIENZA E DIMISSIONI DEGLI ALUNNI ED ATTIVITA’ EDUCATIVE
Si tratta di attività che verranno svolte in locali esclusivamente dedicati al servizio di Asilo Nido, tale da rendere i rischi da interferenza pari a zero.

Operazione 2: ATTIVITA’ DI PULIZIA DEGLI SPAZI
Tale operazione sarà eseguita dal personale della Ditta appaltatrice in tutti i locali utilizzati per lo svolgimento delle attività educative e ludico – ricreative dell’Asilo Nido. Le misure preventive da adottare consisteranno nel verificare la non presenza di persone nei locali oggetto dell’attività. I rischi da interferenze si possono ridurre con le misure organizzative e comportamentali appena specificate, senza costi aggiuntivi.

Operazione 3: ATTIVITA’ DI SCODELLAMENTO
Tale operazione sarà eseguita dal personale della Ditta appaltatrice all’interno del locale dedicato alla somministrazione dei pasti. Si precisa che i pasti giungeranno presso i locali cucina dedicati esclusivamente all’Asilo Nido a mezzo di appositi carrelli scaldavivande consegnati dal personale di cucina in servizio presso la scuola dell’infanzia. Utenti di tale attività sono i bambini. 
Durante la fase di scodellamento è possibile:
1. La caduta di oggetti (piatti e altre suppellettili) sugli utenti;
1. La caduta di liquidi caldi sugli utenti;
1. Il contatto degli utenti con le superfici calde dei contenitori dei cibi;
1. Il versamento di liquidi sul pavimento.
In caso di versamento di liquidi o cibi sul pavimento il personale addetto allo scodellamento dovrà impedire l’accesso all’area del versamento e procedere alla rimozione del liquido o del cibo e pulire il pavimento. Il pavimento umido dovrà essere segnalato con apposita cartellonistica messa a disposizione dal Comune di Sant’Urbano. L’attrezzatura per la pulizia dei pavimenti sarà messa a disposizione dalla Ditta Appaltatrice e dovrà essere sempre reperibile ed in ordine in locali facilmente e velocemente raggiungibili dal personale della Ditta.
Nelle zone di transito dei pasti non dovrà sostare personale della Ditta appaltatrice e/o bambini. 
Le operazioni di preparazione e spreparazione dei tavoli dovranno invece avvenire in momenti anteriori e posteriori alla consumazione del pasto, in assenza di altre persone presso i locali mensa. 
I rischi da interferenze si possono ridurre con le misure organizzative e comportamentali appena specificate, senza costi aggiuntivi. 
AVVERTENZE: Considerate le caratteristiche della scuola, che è frequentata da bambini in età prescolare, si evidenziano  i seguenti ulteriori rischi interferenti tipici delle scuole in questione:
Rischio Biologico: nella struttura viene riconosciuto un rischio biologico permanente di cui è opportuno venga informato il personale della ditta appaltatrice che non dovrà consentire l’ingresso al personale in stato di gravidanza o in situazioni di deficit immunitario (es.:chemioterapia)
Rischio elettrico: anche se conforme alla normativa, un impianto elettrico presenta un rischio residuo che è opportuno segnalare, ricordando che, oltre ad essere informati sugli schemi degli impianti presenti, i lavoratori della società aggiudicatrice dovranno usare le componenti terminali dell’impianto elettrico così come  presenti, senza apportare loro alcuna modifica e dovranno segnalare eventuali anomalie che dovessero essere riscontrate sugli impianti.
Rischio Chimico: fermo restando che la pulizia e l’igienizzazione dei tavoli degli alunni deve essere effettuata con prodotti non pericolosi, è comunque opportuno ricordare i prodotti chimici eventualmente utilizzati dovranno essere usati secondo le prescrizioni riportate nelle schede di sicurezza dei prodotti, lasciate a disposizione dei lavoratori, e secondo i principi basilari del corretto svolgimento delle proprie mansioni (esempio:  è vietato travasare i prodotti dalle confezioni originali che devono sempre conservare l’etichetta; in caso di travasi in altri contenitori deve sempre essere riportato il nome del prodotto e le sue caratteristiche).
COSTI DELLA SICUREZZA PER RISCHI DA INTERFERENZA 

Utilizzando le cautele appena descritte si può ritenere che il costo per i rischi di interferenze è pari a zero. 
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