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  COMUNE DI URBANA

(Provincia di Padova)

Cap 35040 - Via Roma - C.F. 82001250289 - tel. 0429/879010 - 878328 - fax 0429/878997

CONTRIBUTO ECONOMICO 

PER NUCLEI FAMILIARI CON UNO O PIU’ FIGLI MINORI A CARICO 
RIMASTI ORFANI DI UN GENITORE 

E’ un contributo approvato dalla Regione Veneto (DGR 864 del 15/06/2018) a sostegno dei nuclei familiari in situazione di difficoltà economica con uno o più figli a carico rimasti orfani di un genitore.
REQUISITI NUCLEO FAMILIARE
a) Nuclei familiari, come definiti all’art. 3 del D.P.C.M 5 dicembre 2013, n. 159, con figli minori di età, rimasti orfani di uno o entrambi i genitori;

b) Il nucleo familiare di riferimento deve avere un ISEE (indicatore della situazione economica equivalente) in corso di validità, non superiore a € 20.000,00;

c) Almeno un componente del nucleo familiare deve essere residente nella Regione del Veneto;
d) Nel caso in cui un componente abbia una cittadinanza non comunitaria deve possedere un titolo di soggiorno valido ed efficace.
VALORE DEL BONUS

La Regione del Veneto, in base alla graduatoria delle domande ricevute, provvederà alla definizione degli importi da erogare ai beneficiari. I criteri per la definizione dei punteggi per la graduatoria e per la definizione degli importi da erogare a ciascun nucleo familiare sono descritti nei punti 3 e 4 dell’allegato A alla DGR 864/2018. 
LA DOMANDA DEVE ESSERE PRESENTATA ENTRO LE ORE 13:00 DEL 31/08/2018
MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA

Il modulo “Domanda di contributo ex art. 59 della L.R. 30/2016” (allegato B alla DGR 864/2018), reperibile nel sito comunale o c/o l’Ufficio Servizi Sociali che deve obbligatoriamente contenere tutte le informazioni richieste ed essere completo degli allegati indicati, deve pervenire con una delle seguenti modalità:
· consegna a mano all’Ufficio Protocollo del Comune di Urbana; 
· raccomandata postale con A.R. indirizzata al Comune di Urbana (via Roma 409, 35040 Urbana). Al fine del rispetto del termine fa fede la data del timbro dell’ufficio postale accettante;

· posta elettronica certificata (Pec), l’interessato potrà inviare dalla propria Pec a quella del Comune di Urbana (urbana.pd@cert.ip-veneto.net) la scheda e la documentazione in formato pdf. È onere del candidato verificare la conferma di avvenuta consegna della Pec da parte del Comune di Urbana.
DOCUMENTI DA ALLEGARE ALLA DOMANDA

1) copia del documento di riconoscimento in corso di validità del richiedente;

2) eventuale copia del titolo di soggiorno valido ed efficace, in caso di componente avente la cittadinanza non comunitaria;
3) copia attestazione ISEE in corso di validità;

4) autocertificazione dello stato di residenza e dello stato di famiglia;

5) eventuale altra documentazione a seconda della casistica del nucleo familiare.
Per informazioni: 
Ufficio Servizi Sociali del Comune di Urbana (tel. 0429/879010) apertura al pubblico secondo il calendario di ricevimento.

