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Città di Adria

Provincia di Rovigo

III SETTORE IMPIANTI TECNOLOGICI

MANUTENZIONE-AMBIENTE-VIGILANZA-BIBLIOTECA
DETERMINAZIONE N.          DEL   

OGGETTO: 
CONFERIMENTO INCARICO DI RESPONSABILE DEL SERVIZIO DI PREVENZIONE E PROTEZIONE AI SENSI DEL D. LGS. 81/2008 E SS.MM.II. 
CIG:X250E6568A
IL DIRIGENTE
Visti gli artt. 4, comma 2 e 70, comma 6 del D.Lgs. 30.03.2001, n. 165;

Visti il T.U.E.L. e lo Statuto Comunale;

Visto il D.Lgs. n. 163/2006 e ss.mm.ii.;

Visto il D.P.R. n. 207/2010 e ss.mm.ii.;

Visto il Regolamento Comunale sulla disciplina dei contratti;

Visto il Regolamento Comunale di contabilità;

Visto il Regolamento Comunale dei lavori, delle provviste e dei servizi in economia;

Visto l’art. 3 della Legge 13.08.2010, n. 136, come modificato dalla Legge n. 217/2010 (Tracciabilità dei flussi finanziari);

Premesso che 
per lo svolgimento degli adempimenti previsti dal D.Lgs n. 81/2008 e ss.mm.ii. si rende necessario, anche per l’anno 2014, individuare la figura del Responsabile Servizio Prevenzione e Protezione (RSPP);
Ritenuto che ai sensi dell’art. 31 l’R.S.P.P. deve possedere le capacità ed i requisiti professionali di cui all’art. 32 del D.Lgs n. 81/2008 e ss.mm.ii., 
Considerato che questa Amministrazione non dispone di figure professionali adeguatamente formate per assolvere agli adempimenti previsti dalla normativa stessa;
Ritenuto pertanto indispensabile conferire tale incarico a figura professionale esterna all’Amministrazione Comunale;
Fatto presente che con Determina del Dirigente Settore Impianti Tecnologici-Manutenzione-Protezione Civile e Vigilanza n. 429 in data 30.09.2013 è stato incaricato dell’assolvimento delle funzioni di R.S.S.P. per questo Ente il p.i. Roberto Viale di Polistudio S.p.a. Società di Ingegneria di Ceregnano (RO), quale professionista subentrato al p.i. Lorenzo Belloni di Polistudio S.p.a. Società di Ingegneria di Rovigo incaricato con deliberazione di Giunta Comunale n. 17 in data 20.04.1999, come da comunicazioni del 06.12.2011, assunta al prot. gen. in data 13.02.2012 al n. 3353, e del 09.02.2012, assunta al prot. gen. in data 16.02.2012 al n. 3710;
Atteso che l’art. 1, comma 450 della Legge n. 296/2006, come modificato dall’art. 7, comma 2 della Legge n. 94/2012, dispone che le Pubbliche Amministrazioni, per gli acquisti di beni e servizi di importo inferiore alla soglia di rilievo comunitario, sono tenute a far ricorso al Mercato Elettronico della P.A. (MePa) di cui all’art. 328 del D.P.R. n. 207/2010 ovvero ad altri mercati elettronici istituiti ai sensi del medesimo art. 328;

Considerato

che alla data odierna risulta attiva una convenzione CONSIP avente ad oggetto la“Fornitura dei servizi di gestione integrata della salute e della sicurezza sui luoghi di lavoro negli immobili in uso a qualsiasi titolo alle Pubbliche Amministrazioni, secondo gli adempimenti richiesti dal D.Lgs. n. 81/2008 e ss.mm.ii.”;
Ritenuto
di rinnovare l’incarico di R.S.P.P. alla Ditta Polistudio S.p.a. Società di Ingegneria di Ceregnano (RO) sino al 30.06.2014, in attesa di espletare una nuova negoziazione per l’affidamento dell’incarico di Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione ai sensi del D.Lgs 81/2008 e ss.mm.ii.;
Preso atto
che il preventivo di spesa della Ditta Polistudio S.p.a.  in data 18.12.2013 acclarato al prot n. 10872 del 14.04.2014 riporta € 12.394,95 per il periodo dell’anno 2014, rimasto invariato rispetto agli anni precedenti;

Fatto presente 

che l’attività da svolgere nel corso dei primi mesi dell’anno 2014 comprenderà le seguenti prestazioni:

· visite periodiche con cadenza mensile

· elaborazione procedure di sicurezza per le varie attività aziendali

· programmazione valutazione dei rischi d’incendio e gestione delle emergenze degli edifici comunali

· programmazione formazione – informazione lavoratori
Evidenziato che l’art. 125, comma 11 del citato D.Lgs. n.163/2006, come modificato dalla Legge n. 106/2011, consente, per i servizi e le forniture di importo inferiore a 40.000,00 euro, l’affidamento diretto da parte del Responsabile del procedimento; 

Stabilito quindi di conferire, per l’anno 2014, l’incarico di Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione al Dott. Roberto Viale di Polistudio S.p.a. Società di Ingegneria di Ceregnano (RO), a decorrere dal 01.01.2014 al 30.06.2014;
Visto il Documento Unico di Regolarità Contributiva rilasciato dall’ INAILINPS in data 18.02.2014;

Atteso

che all’importo delle suddette prestazioni professionali vanno aggiunti € 3.000,00 per le attività complementari previste dalla normativa vigente;
Fatto presente che al finanziamento della spesa si provvede con fondi di bilancio comunale;
Richiamati:

· gli artt. 2222 e ss. del Codice Civile (spec. 2229 e ss.), in materia di contratti d’opera intellettuale;

· l’art. 192 del T.U.E.L., approvato con D.Lgs. n. 267/2000, con il quale è stata attribuita ai Dirigenti la competenza ad adottare, prima della stipula dei contratti, apposita determinazione a contrattare, con la quale definire il fine, l’oggetto, la forma e le clausole essenziali del contratto, oltre che le modalità di finanziamento e impegno di spesa;

· l’art. 107 del T.U.E.L., approvato con D.Lgs. n. 267/2000, in merito alle competenze dei Dirigenti e Responsabili dei Servizi;

· Visto l’art. 191 del T.U.E.L. ed il Regolamento Comunale di contabilità, in merito alle procedure di assunzione degli impegni di spesa;

· lo Statuto Comunale;
Vista la deliberazione della Giunta Comunale n. 336 del 19.12.2013 con la quale è stata approvata l’assegnazione provvisoria ai Dirigenti di risorse, obiettivi e indirizzi, con riferimento al bilancio 2013, per il periodo dell’esercizio provvisorio;
DETERMINA

1. di affidare, per le motivazioni nelle premesse indicate, l’incarico di Responsabile del Servizio Prevenzione e Protezione (R.S.P.P.), ai sensi del D.Lgs. n. 81/2008, al Dott. Roberto Viale di Polistudio S.p.a. Società di Ingegneria di Ceregnano (RO) - via Cimarosa n. 1540 - 45010 Rovigo, per l’anno 2014 a decorrere dal 01.01.2014 al 30.06.2014; 

2. di precisare le seguenti condizioni contrattuali:

Fine: per ottemperare agli obblighi di legge si rende necessario effettuare delle attività, connesse alla gestione della sicurezza, di cui all’art. 31 del D.Lgs. n. 81/2008 a cura di figura professionale competente ai sensi dell’art. 32 del D.Lgs. n.81/2008;

Oggetto: incarico di Responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione (R.S.P.P.) che, nello specifico, comprenderà le seguenti prestazioni professionali:

· visite periodiche con cadenza mensile

· elaborazione procedure di sicurezza per le varie attività aziendali

· programmazione valutazione dei rischi d’incendio e gestione delle emergenze degli edifici comunali

· programmazione formazione – informazione lavoratori;
Forma: il contratto sarà stipulato secondo l’uso del commercio;

Clausole essenziali: si rinvengono nel presente atto;

Termine: la durata dell’incarico è di mesi 6 con decorrenza dal 01.01.2014. Se l’incaricato non procederà nell’esecuzione delle prestazioni affidategli con la diligenza che il caso richiede, è facoltà del Comune recedere, previa diffida ad adempiere con fissazione di congruo termine, pagando unicamente il compenso dovuto per le prestazioni prestate sino al momento in cui viene pronunciata la revoca;

Compenso e Pagamento: 

per l’espletamento dell’incarico di cui trattasi sarà corrisposto a Polistudio S.p.a. Società di Ingegneria il compenso semestrale di € 7.560,93, come di seguito meglio precisato:

· per incarico di Responsabile del Servizio di Sicurezza e Protezione 
€   6.197,48 

· per I.V.A. 22%







€   1.363,45
· Sommano








€   7.560,93
Il pagamento delle competenze, al lordo delle ritenute di legge, verrà liquidato in n. 1 rata su presentazione di regolare fattura alla scadenza;

Controversie: per ogni eventuale controversia che possa insorgere con riguardo al presente atto, il Foro competente è quello di Rovigo;

3. di imputare la spesa di complessivi € 10.560,93 (di cui € 7.560,93 per prestazioni professionali ed € 3.000,00 per attività complementari attinenti l’incarico), per il titolo di cui in premessa, al Cap.480 del bilancio 2014, così contraddistinto:
· per € 7.560,93 (I.V.A. 22% compresa), per compenso incarico al Dott. Roberto Viale di Polistudio S.p.a. Società di Ingegneria di Ceregnano, via Cimarosa n. 1540 – 45010 Rovigo, al Tit. 1, Funz. 1, Serv. 6, Int. 3, Cap. 480 denominato “Spese per manutenzioni, prestazioni e servizi vari” – Prog. 14 denominato “ Prestazioni diverse di terzi” (Imp n.               );

· per € 3.000,00 per attività complementari attinenti l’incarico, al Tit. 1, Funz. 1, Serv. 6, Int. 3, Cap. 480 denominato “Spese per manutenzioni, prestazioni e servizi vari” – Prog. 14 denominato “ Prestazioni diverse di terzi” (Imp n.             );

DISPONE

che copia del presente atto venga trasmesso:
· al Servizio Ragioneria per gli adempimenti di competenza;
· all’Ufficio che ne ha curato l’istruttoria il quale provvederà a sua volta a darne materiale esecuzione, con particolare riguardo alle comunicazioni al contraente, previste dall’art. 191 del D.Lgs n. 267/2000 e alla pubblicazione all’Albo Pretorio del Comune per 15 gg.
                                                                                                   
IL DIRIGENTE III SETTORE
                                                                                          

      Ing. Carlo Gennaro
