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COMUNICATO STAMPA
Nell’ambito del progetto dell’Atlante di Toponomastica del Friuli Venezia Giulia

Corso per raccoglitori dei nomi di luogo
L’attività formativa si svolgerà a Flaibano, tutti i martedì dalle 18 alle 20 a partire dal 5 febbraio 2013
Nell’ambito del progetto dell’Atlante Toponomastico del Friuli Venezia Giulia (ATFVG) la Società Filologica Friulana, in collaborazione con il Progetto Integrato Cultura del Medio Friuli e con il sostegno dell’ARLEF - Agenzia Regionale per la Lingua Friulana, organizza un Corso di formazione per raccoglitori, al fine di registrare il ricco e particolare patrimonio di nomi di luogo della nostra Regione.

Il corso avrà una durata di 40 ore (suddivise in 20 incontri da 2 ore ciascuno) si propone di formare e addestrare un primo nucleo di raccoglitori dell’Atlante e si sostanzierà in un percorso di lezioni e prove pratiche.

Nel corso degli incontri saranno affrontate tematiche generali della toponomastica e tematiche specifiche all’identificazione, valutazione e schedatura dei toponimi locali, con le metodologie e le problematiche relative. Saranno inoltre condotte prove pratiche di raccolta e schedatura dei toponimi con le connesse attività di recupero di informazioni funzionali all’inchiesta.

I raccoglitori, una volta formati e attivi sul territorio, procederanno alla collezione e schedatura dei diversi nomi di luogo. Si potrà poi procedere alla seconda fase dell’opera, ovvero allo studio etimologico di essi. 

Il progetto dell’ATFVG prevede lo studio dei toponimi della regione Friuli Venezia Giulia con l’aggiunta delle terre del Friuli storico fuori da essa, ovvero il Mandamento di Portogruaro e il comune di Sappada/Plodn: un’area unica per la ricchezza linguistica in un territorio ridotto nel quale caratteristiche geografiche e climatiche diverse e stratificazione di etnie hanno influito sulle attività, sulla storia e sulla cultura degli abitanti.
Il corso, che inizierà il 12 febbraio 2013, si svolgerà a Flaibano, presso la sala conferenze dell’Info Point in Via Indipendenza 9, il martedì dalle ore 18 alle ore 20.

Per informazioni e per adesioni è possibile contattare l’Ufficio Formazione della Società Filologica Friulana (rif. Dott.ssa Elena De Sanctis, tel. 0432 501598, int. 3, fax 0432 511766, mail formazione@filologicafriulana.it).

Udine, 14 Gennaio 2013
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