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COMUNE DI CASTIONS DI STRADA

PROVINCIA DI UDINE

C.A.P. 33050 VIA ROMA, 43 - FAX 0432/768084

TEL. 0432/768011 

C.F. 81000650309 - P.I. 00959130303

E-MAIL anagrafe@comune.castionsdistrada.ud.it


CARTA FAMIGLIA E BENEFICIO “ENERGIA ELETTRICA”
residenti nel Comune di CASTIONS DI STRADA (UD)
	   CHI NE HA DIRITTO?
Ne hanno diritto le famiglie con i seguenti requisiti:

- deve far parte della famiglia almeno un figlio a carico;
- con figlio a carico si intende il figlio fiscalmente a carico (come definito dall’art. 2 del D.Lgs. 109/98);
- il nucleo familiare, attualmente, deve essere in possesso di un ISEE in corso di validità non superiore a 30.000 euro, salvo eventuali modifiche effettuate in futuro, dalla Regione F.V.G.;

- almeno uno dei genitori deve essere residente nel territorio regionale da almeno 24 mesi (come previsto dalla L.R. 30 novembre 2011, n.16) e deve avere uno dei seguenti requisiti:

- essere cittadino italiano;
- essere cittadino di Stati appartenenti all’Unione europea regolarmente soggiornante in Italia, ai sensi del decreto legislativo 6 febbraio 2007, n. 30;
- essere titolare di permesso di soggiorno CE per soggiornanti di lungo periodo  ai sensi del decreto legislativo 8 gennaio 2007, n. 3;
- essere titolare dello status di rifugiato e dello status di protezione sussidiaria ai sensi del decreto legislativo 19 novembre 2007, n. 251;
- essere straniero di cui all’articolo 41 del decreto legislativo 25 luglio 1998, n. 286.



L’ISEE del nucleo familiare non corrisponde alla semplice somma dei redditi Irpef, ma viene calcolato in modo più complesso, tenendo anche conto del numero dei componenti il nucleo familiare.
I Centri di Assistenza Fiscale (CAF) o altre strutture delegate al rilascio dell’ISEE possono essere utili per capire la propria possibilità di accesso a Carta famiglia e quali documenti sono necessari per il calcolo.

	FAMIGLIE
	FASCIA

	con tre o più figli a carico
	a) ad alta intensità di beneficio

	con due figli a carico
	b) a media intensità di beneficio

	con un figlio a carico
	c) a bassa intensità di beneficio


· BENEFICI:
I benefici ottenibili sono agevolazioni e riduzioni di costi e tariffe di beni e servizi o riduzioni di imposte e tasse locali e erogazioni dirette di benefici economici per la fornitura di beni e servizi significativi nella vita familiare. Esistono benefici regionali, attuati in modo diretto dalla Regione e benefici locali, attuati dal Comune o da un insieme di Comuni sul territorio.
BENEFICI REGIONALI:

· BENEFICIO “ENERGIA ELETTRICA” 

E’ stato attivato anche per l’anno 2017 il “beneficio energia elettrica" di Carta famiglia.
La domanda potrà essere presentata dal titolare di Carta famiglia presso l’Ufficio Anagrafe del Comune di Castions di Strada, esclusivamente:

dal 06 Marzo 2018 al 11 Maggio 2018.
Dovrà essere indicato il totale delle bollette EMESSE dal 1° gennaio 2017 al 31 dicembre 2017, 
(in cui NON è stato computato l'importo relativo al canone di abbonamento alla televisione per uso privato).
Per maggiori informazioni e assistenza sulla procedura per la presentazione della domanda “Carta Famiglia” e sul “Beneficio Energia Elettrica” collegata alla Carta Famiglia, si prega di contattare l’Ufficio ANAGRAFE del Comune di CASTIONS DI STRADA (UD), in Via Roma, n. 43 al numero 0432/768011 o all’indirizzo mail anagrafe@comune.castionsdistrada.ud.it
Tutte le informazioni ed i modelli sono anche disponibili sul sito internet del Comune: www.comune.castionsdistrada.ud.it
Castions di strada, lì 05.03.2018








IL RESPONSABILE COMUNALE
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