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OGGETTO:
Licenza occupazione area demaniale in Comune di Lazise – loc. Bottona – sul mappale n.122 foglio n.8 sez. U, con corridoio di atterraggio, per attività sportiva e ricreativa, anno 2019.                           





Alla ditta





Fun 4 Holiday S.a.s.









Di Diego Gogele & C.




Via Roen n. 29/3





39100 BOLZANO 

IL  RESPONSABILE  DEL  SERVIZIO DEMANIO IDRICO LACUALE
Visto l’art. 107 del D. Lgs n. 267/2000;

Visto l’art. 61 della L.R. n. 33 del 04.11.2002 “ Funzioni dei Comuni rivieraschi del Lago di Garda in materia di Demanio Lacuale”

Vista l’istanza della ditta Fun 4 Holidays S.a.s. prot. n.1399 del 17.01.2019 relativa alla concessione in licenza di area demaniale per attività sportiva e ricreativa noleggio natanti, sul mappale n.122 foglio n.8 sez. U, per una superficie di mq.15,00 oltre al corridoio di atterraggio (m. 5 x 100) di mq. 500,00 da computarsi obbligatoriamente;

Vista la regolare pubblicazione all’Albo, ai sensi della Deliberazione della Giunta Regionale n.279 del 04.02.2005, dal 22.05.2019 al 06.06.2019 senza che siano pervenute nei successivi 15 giorni  osservazioni/opposizioni in merito;

Visto l’art. 23, punto 1, del Titolo II, “Aree e spazi acquei per attività turistiche e commerciali” e punto 1.2 “Attività di noleggio pedalò/pattini e altro in genere” del vigente “Regolamento Comunale per il rilascio di licenze e concessioni di occupazione dei beni ed aree del Demanio Idrico Lacuale Extraportuale”;
CONCEDE

Alla ditta in indirizzo licenza di occupazione di area demaniale per l’anno 2019 nel Comune di Lazise – loc. Bottona – sul mappale n.122 foglio n.8 sez. U, per spazio d’appoggio afferente l’attività sportiva e ricreativa di noleggio natanti, oltre al corridoio di atterraggio (m. 5 x 100) di mq. 500,00 come in premessa citato.
Condizioni Particolari
· avere versato l’importo relativo all’occupazione delle aree impiegate per lo svolgimento dell’attività di € 7.262,72 salvo successivi conguagli eventualmente da richiedersi;

· la superficie occupata deve essere quella indicata di mq. 15,00 (3X5) oltre al corridoio di atterraggio (m. 5 x 100) di mq. 500,00;
· AI fine di garantire la libera fruibilità delle acque del lago, la superficie, opportunamente individuata dal concessionario/licenziatario dovrà distare almeno 2.50 mt. dalla linea di battigia e dovrà rispettare ogni possibilità di transito pubblico di pedoni e mezzi che dovessero aver necessità di prestare soccorso od eseguire la manutenzione del collettore fognario, l’accesso dei  pescatori e dei bagnanti;  

· La licenza potrà essere revocata in ogni momento o non rinnovata, quando, a giudizio insindacabile dell'Amministrazione concedente, ciò sia ritenuto necessario a tutela degli interessi idraulici, di salvaguardia ambientale, di pubblica incolumità o di interesse pubblico e nel caso non siano state rispettate le indicazioni impartite, senza che per questo il titolare possa rivendicare diritti od indennizzi di sorta;

· la presente licenza scade il 31.12.2019;

· la ditta si impegna ad effettuare eventuali integrazioni di canoni e documentazioni nel caso richiesti da Regione e/o Comune;

· l’Amministrazione concedente è sollevata da ogni responsabilità per eventuali danni cagionati a persone o cose dall’attività sull’area concessa;

· durante la stagione invernale il concessionario/licenziatario dovrà tirare a secco i natanti e depositarli in luogo diverso dall’area concessa;

· ad ogni richiesta del personale addetto al controllo dell’Autorità di P.S. e degli Agenti di Vigilanza, la ditta dovrà esibire il presente atto;
· Ai sensi dell’art. 23, punto 1, Titolo II, del vigente “Regolamento Comunale per il rilascio di licenze e concessioni di occupazione dei beni ed aree del Demanio Idrico Lacuale Extraportuale” la ditta in indirizzo potrà richiedere per le prossime annualità la concessione demaniale della durata fino a 6 (sei) anni per l’occupazione di area demaniale, che potrà essere concessa previo parere favorevole della Giunta Comunale.  La domanda dovrà essere inoltrata entro il 31 dicembre dell’anno in corso.  


       Il Responsabile del Servizio


         Demanio Idrico Lacuale 



  Dott. Massimiliano Gianfriddo
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