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	Comune di Lazise

     Provincia di Verona



PROTOCOLLO N° 5334-                                                       

 
LAZISE, 28.02.2019 

OGGETTO: AUTORIZZAZIONE ALLO SCARICO. 

          Lazise loc. Mostrigolo via Molinel - PDC 616/17 del 06.02.2018;

foglio 22 – mappale 424.  
          







Spett. le 

                                                                                                       Brentegani Davide








         Via Molinel, 20







     37017    LAZISE

       VISTA la domanda presentata da Brentegani Davide,  residente a Lazise in Via Molinel n. 20, c.f. BRNDVD72M09B296L, volta all’ ottenimento di autorizzazione allo scarico previa chiarificazione in fossa Imhoff mediante subirrigazione delle acque reflue domestiche provenienti dai servizi igienici dell’immobile sito in Lazise Via Molinel,  fg. 22 - mapp. 424,  come da documentazione allegata in istanza prot. n. 24908 del 05.10.2018; 

       CONSIDERATO che gli scarichi sono riconducibili a quelli domestici e convogliati e chiarificati mediante il trattamento nella suddetta vasca e scaricati  secondo uno dei sistemi previsti nell'Allegato 5, Del. Comitato Min. 04.02.1977, come ribadito dall’art. 21 della Dgr n. 842 del 15 maggio 2012;
       CONSTATATO dall'allegata relazione geologica/idrogeologica/tecnica di medesimo protocollo che tale modalità di scarico è stata determinata in base alle caratteristiche litologiche ed idrogeologiche dei terreni interessati, tenendo conto dei pozzi idropotabili esistenti;
      ACCERTATA l’inopportunità di allaccio alla pubblica fognatura, come da parere tecnico dell’Azienda Gardesana Servizi prot. n. 3991 del 15.02.2019; 
      VISTO il pagamento delle spese di istruttoria effettuato in data 27.09.2018; 
      VISTA la dichiarazione di fine-lavori prodotta in data 28.02.2019 al prot. n. 5299;   
      RICHIAMATO il vigente Piano Regionale di Tutela delle Acque D.C.R. n. 107 del 5/11/2009, come modificato con Dgr n. 141/CR del 13/12/2011 e Dgr n. 842 del 15 maggio 2012;
      VISTO il D. Lgs. 03 aprile 2006 n. 152, art. 124:
SI  AUTORIZZA
LO SCARICO del sistema fognario progettato previa chiarificazione in fossa Imhoff mediante subirrigazione per i servizi igienici dell’edificio sito in Lazise Via Molinel,  fg. 22 - mapp. 424, come da documentazione allegata in istanza prot. n. 24908 del 05.10.2018, presentata da Brentegani Davide,  titolare dello scarico, residente a Lazise in Via Molinel n. 20,  c.f. BRNDVD72M09B296L.
La ditta dovrà provvedere alla preventiva soppressione di ogni altro pozzo nero, assorbente, biologica o vasca settica tradizionale e canalizzazioni esistenti non afferenti al sistema di scarico che si va ad autorizzare. Dovrà inoltre predisporre un pozzetto a monte ed a valle della fossa Imhoff al fine di effettuare eventuali campionamenti sul tal/quale e sul depurato.
Il presente atto supera e annulla ogni eventuale provvedimento autorizzativo precedentemente rilasciato per gli scarichi domestici del medesimo immobile ed ha validità entro i termini di tempo dettati dalla normativa vigente.

In caso di modifica della titolarità dello scarico (variazione ragione sociale, compravendita immobile, ecc.) dovrà essere inoltrata al Comune domanda di volturazione. 

La ditta è comunque  obbligata ad allacciarsi alla pubblica fognatura non appena risulterà possibile. 

Si dispone il rilascio del presente atto al richiedente o suo delegato.

Il Responsabile Servizio Ecologia

               

                                                                     

      Dott. Massimiliano Gianfriddo
