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Sportello SAVNO presso gli uffici del Comune di Cordignano

Informazioni utili ciccando qui di seguito dal sito SAVNO: http://www.savnoservizi.it/index.php?option=com_content&task=view&id=111&Itemid=570
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Dal 1° agosto 2007 è stato attivato lo sportello S.A.V.N.O. presso il Comune di Cordignano. 
Tutti i cittadini che attivano una nuova utenza, la cessano o devono variarla, nonché coloro che necessitano di informazioni sulla fatturazione ed il servizio di raccolta, possono rivolgersi al suddetto sportello, sito presso la sede municipale, entrata porta “A”, nei seguenti orari: 

Lunedì dalle ore 14:30 alle ore 18:00 
Mercoledì dalle ore 09:00 alle ore 13:00 

N. Tel. 0438/779738 

E’ disponibile, inoltre, il numero verde 800 098 288 attivo dal lunedì al venerdì, dalle ore 09:00 alle ore 12:30 e dalle ore 14:30 alle 17:00. 

Le zone per la raccolta dei rifiuti 

ZONA 1 DESTRA MESCHIO 
SECCO: mercoledì UMIDO: martedì e venerdì 

ZONA 2 SINISTRA MESCHIO 
SECCO: giovedì UMIDO: martedì e venerdì 

La raccolta porta a porta del lunedì 

1° e 3° LUNEDI’ del mese PLASTICA e LATTINE 
in sacchi trasparenti esposti la sera prima 
2° e 4° LUNEDI’ del mese CARTA 
in scatoloni o pacchi legati esposti la sera prima 

5° LUNEDI’ NESSUNA RACCOLTA 

Vie interessate alla raccolta del lunedì 

CORDIGNANO 
B. Brandolini, C. Cavour, A. Canaletto, Cazzani, Cima da Conegliano, D. Alighieri, dei Tintori, del Lavoro, F. Colombera, G. Carducci, G. Garibaldi, G. Leopardi, G. Pascoli, G.D. Tiepolo, G. Mazzini, I. Tintoretto, Isonzo, L. da Vinci, L. Pirandello, Livenza, M. Buonarroti, M. della Libertà, P. de Coubertin, P.zza Italia, Piave, Roma, Trieste, Unità d’Italia, Vittorio Veneto, Allegranzi, Pozzobon, Balbinot, dei Zanella, Diaz, Rangoni, del Mulino Bruciato. 

PINIDELLO 
A. Volta, Cadore, D. Chiesa, delle Isole, G. Galilei, Gorizia, L. Galvani, Monte Nero, Pasubio Nord, Pasubio Sud, Strada interna S. Stefano. 

PONTE DELLA MUDA 
Strada dei Masut, Filermo, I. Nievo, D. Cimarosa, Monte Piana, P.zza XII Novembre, Redipuglia, Brigata Osoppo. 

VILLA DI VILLA 
Aquileia, Col di lana, General Cantore, L. Mocenigo, Doge Alvise di Mocenigo, Palmanova, Hermada, Gucello da Camino (fino a S. Felicità). 

