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 PRONTO, CI SEI?
PROGETTO PER LA PREVENZIONE DEI CASI DI AMNESIA DISSOCIATIVA

“PRONTO CI SEI?” È questa la domanda che i genitori dei bambini che frequentano il Nido Margherita sentiranno pronunciare al telefono, se i loro figli non saranno arrivati all’asilo entro le ore 9.00 (orario limite di entrata), senza che sia stata fornita comunicazione della loro assenza.

Non si tratta di un eccesso di severità o di zelo, ma un progetto specifico, promosso dalla Cooperativa CSA, ente gestore del Nido Margherita di Refrontolo, al fine di prevenire la cosiddetta amnesia dissociativa. 
Cos’è l’amnesia dissociativa?

Si tratta di un vuoto di memoria, causato da stanchezza e stress, che porta ad essere convinti di aver compiuto un azione che nella realtà non si è verificata. Diversi sono i casi di cronaca che sentiamo, in cui un genitore crede di aver accompagnato il proprio bambino a scuola mentre invece lo ha lasciato in auto con conseguenze che spesso si rivelano irreparabili.

Con la vita frenetica che molte persone sono chiamate ad affrontare quotidianamente, l’amnesia dissociativa è un pericolo reale, ci si dimentica di fare qualcosa senza che il cervello se ne renda conto. 
Una semplice telefonata in questi casi può salvare una piccola vita!  Partendo da questa convinzione il Nido ha voluto agire!
Coordinatrice del progetto: Dott.ssa Roberta Polacco
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