Gentile abbonato e amico, 
con grande piacere Le inviamo questa nostra per informarLa sul programma della 20esima edizione della rassegna estiva, organizzata dal Comune di FOSSALTA DI PORTOGRUARO come di tradizione al Teatro di Villa Mocenigo – Alvisopoli con inizio spettacoli alle ore 21.15. Questo nuovo calendario estivo rientra nel programma di SOGNO D’ESTATE 2015, progetto ideato e organizzato da Arteven nell’ambito della programmazione estiva di Reteventi Cultura – Provincia di Venezia Assessorato alla Cultura per l’Accordo di programma Regione del Veneto – Province del Veneto. Quest’anno la rassegna intende celebrare il secondo centenario della morte di Alvise Mocenigo, che così tanto ha rappresentato per la città e la comunità di Fossalta di Portogruaro rendendo, dunque omaggio all’uomo, alle utopie che ha saputo coltivare, al Settecento glorioso del quale Alvise è stato illustre rappresentante nelle visioni, negli stimoli culturali. Tre spettacoli, dunque, che intendono, come da tradizione, offrire un intrattenimento durante le sere d’estate ma che, nella splendida cornice di Villa Mocenigo, proprio a casa di Alvise, vogliono anche rendere omaggio a quanti, come Mozart o Goldoni, hanno reso grande il Settecento.

I tre spettacoli sono in abbonamento, acquistabile presso la Biblioteca Comunale: rinnovi il 19 e 20 giugno, nuovi dal 23 giugno in Biblioteca e online. 
La rassegna inizia giovedì 9 luglio con IL SETTECENTO IN MUSICA, un grande concerto dell’ORCHESTRA DELLA FILARMONIA VENETA diretta dal Maestro Stefano Romani: un ensemble di oltre 30 musicisti presenterà un excursus nel repertorio musicale settecentesco, con un’attenzione particolare alle arie d’opera, specie quelle mozartiane che così profondamente hanno inciso il gusto di allora conservando intatte fino ad oggi il proprio fascino e suggestione: da Le Nozze di Figaro a Così fan tutte da Il Barbiere di Siviglia al Don Giovanni una serata all’insegna della musica popolare.
Giovedì 16 luglio arriva a Fossalta un inedito format teatrale che alterna narrazione e canto lirico proposto dall’attore/regista DANIELE NUOVO accompagnato da sei cantanti e un musicista: si tratta di DON GIOVANNI ultimo viaggio – il racconto del mito di Don Giovanni così come lo ha reso immortale l’opera di Wofang Amadeus Mozart. 
Il terzo e ultimo appuntamento in calendario è fissato per giovedì 23 luglio con il classico goldoniano per eccellenza LA LOCANDIERA portata in scena dall’ENSAMBLE VICENZA, storica compagnia veneta che degli allestimenti goldoniani ha fatto la propria cifra in una storia lunga oltre trent’anni. 
La rassegna è realizzata con la collaborazione di ATER VENEZIA
Abbonamento ai 3 spettacoli € 30, acquistabile in Biblioteca.

Rinnovo abbonamenti venerdì 19 giugno ore 16 -  18.30 e sabato 20 giugno ore 9 – 12, nuovi dal 23 giugno al 9 luglio il martedì e giovedì ore 16 -  18.30 e sabato ore 9 – 12. I nuovi abbonamenti sono acquistabili anche online su Circuito www.vivaticket.it by Charta. Biglietti: intero € 14 - ridotto € 10 per i titolari della Carta d’Argento e ragazzi fino ai 15 anni. Ingresso gratuito per bambini fino ai 5 anni. Promozioni speciali: il singolo abbonato potrà essere accompagnato da una persona la quale avrà diritto alla riduzione. Prevendita biglietti da martedì 1° luglio su www.vivaticket.it by Charta e nei punti vendita del Circuito. In vendita a Villa Mocenigo la sera di spettacolo a partire dalle ore 20.15. Informazioni tel. 0421 249539 - biblioteca@comune.fossaltadiportogruaro.ve.it

www.arteven.it -  www.culturavenezia.it
Buona estate e… appuntamento al Teatro di Villa Mocenigo di Alvisopoli per assaporare insieme queste tre serate di grande teatro e musica!
