


SCHEMA DI INCARICO PER REDAZIONE PIANO REGOLATORE COMUNALE – PIANO DEGLI INTERVENTI - FASE 3 -

Tra

Comune di San Stino di Livenza, con sede in Piazza Aldo Moro 1, 30029 San Stino di Livenza, Responsabile del Servizio Urbanistica geom. Dino Sutto

e

l’arch. Gianluca Trolese, con sede in Via Pinelli n. 14, 35124 Padova, P.Iva 03815490275,e C.F. TRLGLC80B17D325F


Premesso che
· In attuazione delle Determinazioni del Dirigente del Servizio Tecnico n. 267 del 13.06.2017, n. 399 del 22.08.207, n. 538 del 18.10.2017 e n. 40 del 23.02.2021, l’Amministrazione comunale
-previo avviso pubblicato in data 11.12.2017, ha informato la cittadinanza ai fini della raccolta delle manifestazioni d’interesse finalizzate alla redazione del P.I.;
[bookmark: _Hlk153440309]-con deliberazione della Giunta Comunale n. 26 del 04.03.2021, con atto di indirizzo, ha dato avvio ad una consultazione di nuove manifestazioni di interesse a mezzo di avviso pubblico in data 08.03.2021;
· in seguito ai predetti avvisi sono pervenute n. 171 manifestazioni di interesse di cui n. 32, successive alla data del 08.03.2021 ed altre sono in corso di predisposizione in relazione alla reiterazione delle ZTO C2;
· con Deliberazione n. 19 del 25.01.2021 la Giunta Comunale ha approvato l’allegato A riguardante “criteri perequativi e stima beneficio pubblico” con relativi allegati schemi di accordi Pubblico-Privato;
· con deliberazione n. 8 del 11.02.2021 il Consiglio Comunale ha determinato il contributo ai sensi dell’art.18 comma 7 bis della LR 11/2004 ai fini della proroga delle previsioni relative alle aree di trasformazione o espansione soggette a strumenti attuativi non approvati;
· nel frattempo, con DGR n. 545 del 09.05.2022, la Regione, ha adeguato la procedura di Valutazione Ambientale Strategica (VAS) e di Verifica di Assoggettabilità per piani e programmi alle modifiche normative introdotte dalla L. n. 108 del 29.07.2021 e dal D.L. 152 del 06.11.2021 convertito con la Legge 29.12.2021, n. 233, sia sotto il profilo amministrativo che procedurale, revocando nel contempo la precedente DGR n. 791/2009;

Tutto ciò premesso,

in considerazione della carenza d’organico del Servizio Urbanistica, data la mole e la complessità delle operazioni da eseguire che prevedono un’analisi caso per caso degli specifici valori perequativi conseguenti alle succitate manifestazioni d’interesse, con contestuale previsione di valutazione e predisposizione di circa 60 bozze di accordi di programma ed altrettanti schemi di atti d’obbligo, è necessario individuare una figura tecnica esterna che abbia la necessaria competenza,  professionalità e conoscenza del territorio;

si rende altresì necessario l’affidamento della predisposizione della verifica di assoggettabilità a VAS secondo i nuovi criteri stabiliti dalla Regione, oltre alla Valutazione di compatibilità idraulica (VCI) tenendo conto della non prevedibile consistenza numerica e dell’incremento delle richieste dei cittadini nonché altre competenze accessorie quali la fornitura di stampe preliminari necessarie per le opportune verifiche cartografiche e di stampe definitive degli elaborati di Piano. 


Per l’incarico è previsto un importo a ribasso sul prezzo forfettario di € 27.500 (oltre Inarcassa ed IVA) per la redazione di quanto segue:

1. Esame delle nuove manifestazioni d’interesse in collaborazione con l’Amministrazione comunale ed il Servizio Urbanistica (fino a massimo n. 40); riesame delle manifestazioni di interesse alla luce delle valutazioni dell’Amministrazione comunale (circa n. 140);

2. Determinazione dei valori perequativi di circa n. 80 manifestazioni d’interesse (schede di calcolo in formato file.pdf e .xls);

3. Predisposizione di massimo n. 60 bozze di accordo pubblico-privati di cui all’art. 6 della LR 11/2004 (formato file.rtf);

4. Predisposizione di massimo n. 60 schemi di atto d’obbligo per il versamento della perequazione urbanistica (formato file.rtf);

5. Recepimento nel PI di accordi pubblico-privati di cui all’art. 6 della LR 11/2004 e delle, previsioni soggette ad atto d’obbligo;

6. Valutazione di compatibilità idraulica di cui alla DGR 2948/2009, massimo previsioni > 1000 mq = n. 60

7. Verifica di Assoggettabilità a VAS, comprendente: 
-Predisposizione del rapporto preliminare di verifica di assoggettabilità di cui alla DGR 545/2022;
-Predisposizione asseverazione di cui alla DGR 1400/2017 per cui non risultano possibili effetti negativi sui siti della rete Natura 2000
-Adeguamento alle eventuali richieste della Commissione Regionale VAS in fase di istruttoria
[bookmark: _GoBack]-Partecipazione ad eventuali incontri con l’ufficio VAS.

8. Competenze accessorie:
- adeguamento degli elaborati e stampa di documenti preliminari che compongono il PI, necessari per le verifiche cartografiche inerenti alle richieste di manifestazione e stampe definitive di tutti gli elaborati in n. 2 copie, distinte per le varie fasi di adozione/approvazione del P.I. 

Le condizioni di contratto sono quelle sottoriportate
· Il professionista incaricato è obbligato all’osservanza delle norme di cui agli articoli 2222 e seguenti del Codice Civile e, limitatamente a quanto non diversamente stabilito dal presente disciplinare di incarico e dagli atti dallo stesso richiamati, esso è obbligato all’osservanza di ogni normativa vigente o che sarà emanata in materia correlata all’oggetto dell’incarico. Dovrà altresì assumere tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla L. 136/2010;
· Il professionista incaricato svolgerà l’incarico secondo le istruzioni del responsabile del procedimento;
· in riferimento alla conclusione di ogni fase endoprocedimentale, il professionista incaricato dovrà trasmettere al COMUNE, oltre ad una copia su supporto informatico (.pdf), 1 copia su supporto informatico (file shape – banca dati aggiornata da trasmettere in Regione), n. 2 (due) originali cartacei dei documenti di cui al presente incarico sottoscritti dal medesimo professionista;
· Il professionista incaricato dovrà comunque assicurare anche le seguenti attività:
· riunioni con l’Amministrazione Comunale, con l’Ufficio Tecnico Comunale, illustrazione in conferenze pubbliche;
· assistenza e collaborazione alle fasi dell’iter procedurale di predisposizione ed approvazione della variante;
· il compenso professionale per l’espletamento dell’incarico sarà liquidato:
-20% alla sottoscrizione dell’incarico;
-50% alla trasmissione della bozza per l’adozione;
-30% all’approvazione e comunque non oltre 120 giorni dalla presentazione degli elaborati;
· la documentazione tecnica prodotta resterà di proprietà piena ed assoluta del COMUNE.
· gli elaborati di variante dovranno essere prodotti entro la seguente tempistica
a. redazione dei precedenti punti 1-2-3-4
· 45 giorni dall’incarico, 
b. Consegna elaborati PI
· 120 giorni dall’incarico la bozza;
· 60 giorni dall’approvazione della bozza gli elaborati per l’approvazione;
· per ogni giorno di ritardo sarà applicata una penale dell’uno per mille;
· in caso di verifica con esito negativo delle autocertificazioni rese in merito al possesso dei requisiti generali e speciali il contratto si intende risolto di diritto e si provvederà all’incameramento della cauzione/all’applicazione di una penale del 10% del valore del contratto; il pagamento verrà effettuato unicamente per le prestazioni già effettuate e nei limiti dell’utilità ricevuta;

A corredo del preventivo dovrà essere inviata a comune.sanstinodilivenza.ve@pecveneto.it dichiarazione relativa all’insussistenza di conflitto di interessi, alla non assoggettabilità al DURC e alla tracciabilità dei pagamenti.

L'affidamento dell'incarico avverrà mediante affidamento diretto da parte del sottoscritto Responsabile del Procedimento ai sensi del D.Lgs. 36/2023, art. 50, c. 1, lett. b).

Si evidenzia che l'Amministrazione Comunale si riserva la facoltà di non procedere ad affidamento e quindi la presentazione del preventivo/offerta non vincola in alcun modo il Comune di San Stino di Livenza.

Maggiori informazioni possono essere assunte riferendosi al sottoscritto Responsabile del Servizio ai contatti indicati in intestazione.



Per il Comune di San Stino di Livenza
Geom. Sutto Dino


Il professionista
Arch. Gianluca Trolese


