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UFFICIO ELETTORALE
REFERENDUM COSTITUZIONALE CONFERMATIVO
TESSERA ELETTORALE

I cittadini italiani saranno chiamati al voto, il giorno domenica 29 MARZO 2020, per il referendum popolare confermativo della legge costituzionale in materia di riduzione del numero dei parlamentari. 
Gli elettori, per poter esercitare il diritto di voto presso gli uffici elettorali di sezione nelle cui liste risultano iscritti, dovranno esibire la tessera elettorale unitamente alla carta di identità o altro documento di identificazione in corso di validità, munito di fotografia.
La tessera elettorale è valida fino all'esaurimento dei 18 spazi disponibili. In caso di esaurimento degli spazi destinati all’attestazione dell’avvenuta votazione il cittadino deve richiedere all’ufficio elettorale del comune una nuova tessera elettorale, previa presentazione di quella posseduta.
In caso di deterioramento, smarrimento o furto della tessera l’elettore, anche per delega, dovrà richiedere  un duplicato all’ufficio elettorale del comune.

In caso di mutazione di residenza da altro comune, l’elettore, anche per delega, dovrà, previa esibizione della precedente, richiedere una nuova tessera elettorale. 
Si ricorda che, in occasione delle votazioni referendarie, gli uffici comunale saranno aperti i giorni:

Venerdì 27 marzo 2020 dalle ore 09:00 alle 18:00

Sabato 28 marzo 2020 dalle ore 09:00 alle 18:00

Domenica 29 marzo 2020 (giorno delle votazioni) dalle ore 07:00 alle 23:00

 San Pietro Viminario lì, 26-02-2020
L’ufficiale Elettorale
F.to Sisto Bordin

