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Monselice,  23 ottobre 2017

La Fondazione Cinque Dita ha organizzato un ciclo di tre incontri sul tema della salute mentale aperti alla cittadinanza che si terranno a Monselice il 10 e 23 novembre e il 14 dicembre. 

Le serate sono state pensate come eventi di sensibilizzazione all’interno di un progetto finanziato dalla  Fondazione Cassa di Risparmio di Padova e Rovigo che si rivolge alle famiglie di pazienti con disagio mentale.

La prima serata affronterà la tematica della depressione, la seconda quella degli esordi nei giovani e la correlazione con l’uso di sostanze e infine la terza serata si concentrerà sul tema dei disturbi di personalità.

Nella locandina che le alleghiamo potrà leggere i titoli e i nomi dei relatori che hanno aderito all’iniziativa. Il progetto e l’organizzazione di queste serate vedono inoltre la collaborazione con AITSaM, l’Associazione Italiana Tutela della Salute Mentale.

Pensiamo sia importante informare di questa iniziativa e per questo motivo chiediamo che  la locandina allegata sia  esposta  e pubblicizzata.
Il sottoscritto, Presidente della Fondazione Cinque Dita, resto a disposizione per qualsiasi chiarimento e sono disponibile ad un eventuale incontro.

In attesa di un cortese riscontro,  si porgono

Cordiali Saluti  

Don Giancarlo Smanio

Presidente Fondazione Cinque Dita
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