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Provincia di Padova




Settore Servizi alla Persona


PROGETTO PROVINCIALE "SPORT E BENESSERE NELLA TERZA ETÀ" - anno 2014/2015

Il Progetto si concreta nell’organizzazione e nello svolgimento di corsi di acquagym aperti a tutti i cittadini over 55 residenti nel territorio della provincia di Padova, per le coppie è ammessa l’iscrizione del coniuge anche se di età inferiore.

Il Progetto viene attuato in collaborazione con i Comuni del territorio ed il Consorzio Terme Euganee di Abano e Montegrotto Terme, nonché con gli altri soggetti, pubblici o privati, individuati per la miglior realizzazione dell’iniziativa e per il perseguimento degli scopi prefissati.

I corsi si espletano in 14 lezioni di un’ora ciascuna (ca. n.ro 20 persone/corso) con cadenza bisettimanale.

L’attività si svolge dal lunedì al sabato a partire dalle ore 8,30.

Il costo del corso a carico dell’iscritto è di € 70,00 = 


L’attività progettuale avrà inizio il 9 dicembre 2014 e si concluderà il 12 febbraio 2015.   

L’iscrizione ai Corsi è consentita esclusivamente per il tramite del Comune di residenza.

I Comuni che aderiscono al progetto dovranno entro l’8 settembre 2014:



· inviare al Consorzio Terme Euganee di Abano e Montegrotto a mezzo posta elettronica (consorzio@abanomontegrotto.it - possibilmente in versione excel o word), l’elenco nominativo degli iscritti ai corsi (nome, cognome, data di nascita) più copia di avvenuto pagamento della somma, in un’unica soluzione specificando il numero di partecipanti e il Comune di appartenenza, corrispondente al n.ro di iscrizioni sul conto corrente IBAN: IT66P062256232007400669296W, presso Cassa di Risparmio del Veneto, filiale di Abano Terme, Via Jappelli, intestato al Consorzio delle Terme Euganee  – Largo Marconi n° 8 – 35031 Abano Terme – tel 049/8666609 – fax 049/8666613;

·  inviare alla Provincia di Padova – Settore  Servizi alla Persona - Ufficio Sport – Piazza Antenore n° 3 – 35121 Padova, l’elenco nominativo degli iscritti ai corsi (nome, cognome, data di nascita) unitamente alla ricevuta dell’avvenuto versamento effettuato a favore del Consorzio (la documentazione può essere trasmessa attraverso mail: francesca.zuccherin@provincia.padova.it o fax al numero 049/8201840). 

La Provincia, entro il 3 novembre 2014, trasmetterà ai Comuni e al Consorzio il calendario dei corsi con relativi orari e indirizzi delle strutture dove si svolge l’attività (le indicazioni/ preferenze espresse dai Comuni su giorni e orari dei corsi  saranno prese in considerazione nei limiti consentiti dai termini temporali e gestionali del progetto stesso).

Al fine di garantire l’assenza di controindicazioni rilevanti alle attività di idrokinesiterapia, ogni partecipante al corso sarà preventivamente (il primo giorno di corso presso le varie strutture termali) e gratuitamente sottoposto a visita di ammissione/prescrizione a cura dei medici individuati dal Consozio Terme Euganee.

Ogni partecipante dovrà obbligatoriamente compilare, sottoscrivere e presentare al medico che effettuerà la visita una scheda predisposta dai medici come sopra individuati. La mancanza di tale scheda  sarà motivo di esclusione dal corso.

Ciascun Comune provvederà, per la parte di propria competenza, alla distribuzione preventiva della scheda agli iscritti ai corsi.

In caso di assenza alla prima lezione e, quindi, alla visita di cui sopra, il cittadino dovrà comunque presentare il certificato medico di idoneità, con costi a proprio carico. La mancanza di tale certificato  sarà motivo di esclusione dal corso.

Ciascun Comune provvederà, per la parte di propria competenza, ad organizzare, solo per la prima lezione, il trasporto in modo che i partecipanti siano presenti nelle sedi assegnate almeno un’ora prima del normale inizio dei corsi per consentire il servizio del personale medico.

I Comuni sono tenuti, inoltre, a verificare che tutti gli iscritti siano presenti alla prima lezione in quanto la visita medica è obbligatoria (in caso di assenza alla prima lezione e, quindi, alla visita di cui sopra, il cittadino dovrà comunque presentare il certificato medico di idoneità, con costi a proprio carico. La mancanza di tale certificato  sarà motivo di esclusione dal corso).

In considerazione della valenza sociale del Progetto e della tipologia di utenza, il Consorzio Terme Euganee di Abano e Montegrotto  provvederà a rimborsare le quote di iscrizione nei casi/limiti sotto indicati:

· l’intera quota di iscrizione pari ad € 70,00 ai partecipanti che, dopo aver effettuato la visita medica da parte dei medici individuati dal Consorzio Terme Euganee, sono stati considerati non idonei o sono stati sconsigliati a partecipare ai corsi di idrokinesiterapia;

· la quota di iscrizione nella misura di € 45,00 (riduzione di € 25,00) ai partecipanti che, esclusivamente per sopravvenuti motivi di salute, sono impossibilitati a continuare l’attività.  La richiesta di rimborso, corredata da certificato medico attestante i problemi di salute sopraggiunti, dovrà essere presentata al Consorzio Terme Euganee di Abano e Montegrotto direttamente dall’interessato o tramite il Comune entro e non oltre la data del 20 dicembre 2014; le richieste di rimborso pervenute al Consorzio oltre tale data non verranno considerate.

Gli iscritti ai corsi, che per motivi propri rinunciano volontariamente a partecipare, devono darne immediata comunicazione al Comune e non hanno diritto ad alcun rimborso.

Eventuali sostituzioni di iscritti rinunciatari potranno essere effettuate inderogabilmente entro il 9 dicembre 2014. Le variazioni dovranno essere comunicate dai Comuni al Consorzio e alla Provincia per le incombenze di competenza. Le richieste di variazioni pervenute oltre tale data non verranno considerate.

La Provincia, previa tempestiva e motivata comunicazione scritta del Consorzio, provvederà ad informare i Comuni circa eventuali variazioni (spostamenti di piscina, di calendario ecc.) che dovessero verificarsi rispetto al piano iniziale predisposto dalla Provincia stessa.

Qualora le variazioni dovessero comportare oneri per i Comuni, i costi sono a carico del Consorzio che provvederà al loro rimborso. 

Si ricorda che le piscine termali che verranno utilizzate sono strutture funzionali agli alberghi e, quindi, non hanno le caratteristiche classiche (numero di camerini, numero di docce, phon) di una piscina  pubblica attrezzata per lo svolgimento di attività sportive.   

Per informazioni: tel. 049 8201163-1663, fax 049-8201840

e-mail francesca.zuccherin@provincia.padova.it
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