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POLITICA AMBIENTALE

Il COMUNE di MANZANO considerato il proprio ruolo istituzionale e le attività che gli competono, ritiene prioritaria la salvaguardia e la protezione dell’ambiente che valuta elemento essenziale e determinante per lo svolgimento della propria attività e condizione necessaria per promuovere nei cittadini la crescita di una cultura del rispetto dei valori ambientali, oltre a considerarlo un principio socio-economico di primaria valenza paritariamente all’impegno al miglioramento continuo del proprio sistema di gestione ambientale ed alla prevenzione di tutte le possibili forme di inquinamento.

Per tali propositi si impegna costantemente affinché la cultura dell’ambiente diventi parte integrante di tutta la propria organizzazione e la diffonderà adeguatamente anche per la responsabilizzazione della collettività, dei dipendenti, cittadini, fornitori ed appaltatori.

Consapevole di ciò, ritiene che l’implementazione di un sistema di gestionale ambientale sul modello indicato dalla norma UNI EN ISO 14001:04 ed il raggiungimento della certificazione sia per il COMUNE di MANZANO oltre che un risultato premiante per l’attento lavoro svolto, oggi come in passato, un valido strumento che gli consentirà di operare in pieno accordo con tutte le leggi e regolamenti ambientali, sempre in costante evoluzione, leggi e regolamenti che si impegna costantemente ad osservare unitamente ai requisiti della norma stessa conseguendo i relativi vantaggi di carattere organizzativo.

Questo riconoscimento costituirà anche un biglietto da visita vincente per l’immagine del COMUNE di MANZANO verso il mondo esterno.

Recependo inoltre quelli che sono gli indirizzi programmatici dell’Amministrazione in carica si delineano le seguenti aree di intervento strategico:

1. Conservazione, tutela, recupero, restauro ambientale e promozione del territorio;

2. Razionalizzazione dei servizi ambientali e di gestione delle risorse energetiche primarie;

3. Realizzazione di progetti scientifico – sperimentali e di didattica ambientale;

4. Promuovere una comunicazione e collaborazione con altri Enti interessati alla tutela e salvaguardia del territorio e con altri portatori di interesse;

5. Avvalersi di idonei sistemi informativi territoriali per la gestione del territorio e/o dei servizi.

Gli obiettivi che concretizzano le linee strategiche sopra indicate sono riportati nell’allegato unitamente ai correlati traguardi e opportunamente documentati.

La presente Politica ambientale sarà adeguatamente diffusa all’interno ed all’esterno del COMUNE di MANZANO, principalmente verso Enti Pubblici e ad altri portatori di interesse e rendendola disponibile al pubblico, per cui è responsabilità di ogni dipendente e collaboratore divulgarla, rispettarla ed applicarla dando corretta attuazione al Sistema di Gestione Ambientale Implementato.

	Il Sindaco

f.to Lidia Driutti
	L’Assessore all’Ambiente

f.to P.I. Ed. Lorenzo Alessio


ALLEGATO
Obiettivi ambientali:

· Tutelare le acque superficiali attraverso il potenziamento e la ristrutturazione della rete fognaria e degli impianti di depurazione;

· Controllare i consumi di risorse dell’ente;

· Migliorare le percentuali di raccolta differenziata ottenute promuovendo campagne periodiche di sensibilizzazione indirizzate ai cittadini e coordinandosi con il gestore del servizio per incentivare iniziative volte all’ulteriore miglioramento, promuovendo inoltre analoghe iniziative per incentivare la riduzione dei rifiuti;

· Migliorare la raccolta dei rifiuti ingombranti, beni durevoli, RAEE, rottami ferrosi, sfalci e ramaglie, legname trattato, ecc. presso le ecopiazzole;
· Aggiornare e migliorare il “Regolamento comunale di raccolta dei rifiuti urbani e speciali assimilati”;

· Mantenere aggiornato il Sistema Informativo Territoriale relativo al “Censimento e georeferenziazione delle attrezzature comunali per la raccolta dei rifiuti urbani” ed ampliarne le applicazioni;
· Incentivare programmi di formazione ambientale per i propri dipendenti, al fine di meglio responsabilizzarli nella gestione delle attività di competenza;

· Promuovere iniziative di comunicazione ambientale rivolte ad operatori economici, cittadini e turisti, ed operare attivamente per la diffusione di attività divulgative in materia ambientale presso gli alunni delle scuole locali;

· Integrare entro i propri strumenti di governo del territorio un’attenta disciplina volta alla salvaguardia e valorizzazione dell’ambiente naturale ed alla prevenzione dell’inquinamento (emissioni sonore, elettromagnetiche, risorse idriche, suolo e sottosuolo);

· Razionalizzare l’uso delle fonti energetiche e delle materie prime, preferendo laddove possibile fonti rinnovabili;

· Aderire alla proposta dell’ANCI: “Convenzione per il ripristino delle condizioni di sicurezza e viabilità stradale, mediante bonifica ambientale dell’area interessata da incidente stradale”;

· Aderire al progetto “Bandiere arancioni” del Touring Club Italiano.
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