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Prot. n. 5139

















































Manzano, 25 marzo 2009

AVVISO DI MOBILITA’ ESTERNA per la copertura di un posto di “Istruttore amministrativo contabile” categoria “C” presso il Servizio tributi, commercio e attività produttive.
Data di pubblicazione: 26.03.2009

Data di scadenza: 15.04.2009
Il T.P.O. del Servizio Economico finanziario e del Personale
in esecuzione delle deliberazioni della G.C. n. 44 del 30.01.2009 “Programmazione triennale del fabbisogno del personale – periodo 2009/2011”  e n. 74 del 16.03.2009 “Copertura del posto di cat. C – area amministrativa – servizio tributi, commercio e attività produttive. Procedure. Atto di indirizzo”

RENDE NOTO

E’ indetta una procedura di MOBILITA’ ESTERNA VOLONTARIA per la copertura di un posto di “Istruttore amministrativo/contabile”, appartenente alla categoria “C” da destinare al Servizio tributi, commercio e attività produttive con rapporto di lavoro a tempo pieno ed indeterminato;

Possono partecipare i dipendenti di altre Amministrazioni Pubbliche di cui all’art. 1 comma 2 del D.Lgs. n. 165/2001, inquadrati nella categoria “C” profilo professionale “Istruttore amministrativo” o “Istruttore amministrativo/contabile”;
La domanda di ammissione alla presente procedura deve essere redatta in carta semplice, compilando il modello di cui all’allegato 1) e indirizzata al Comune di Manzano con le seguenti modalità:

· Consegna a mano all’Ufficio protocollo del Comune

· Spedizione tramite raccomandata con avviso di ricevimento

· Trasmissione a mezzo fax al n. 0432/938351

entro il giorno mercoledì 15.04.2009
Si considerano prodotte in tempo utile anche le domande pervenute tramite posta nei tre giorni lavorativi successivi alla scadenza del termine suindicato, purchè spedite mediante plico raccomandato con avviso di ricevimento entro il termine suddetto. A tal fine fa fede il timbro e la data dell’Ufficio postale accettante.
Per le domande presentate a mezzo fax il candidato, a seguito dell’accertamento dei requisiti di ammissibilità da parte del Comune e qualora invitato a sostenere il colloquio per la selezione, sarà comunque tenuto a presentare la documentazione in originale.
Nella domanda di partecipazione andranno dichiarati, oltre alle proprie generalità:

1) Ente di appartenenza, data di assunzione a tempo indeterminato, profilo professionale posseduto e categoria di inquadramento con l’indicazione della posizione economica all’interno della categoria;

2) effettivo servizio prestato alle dipendenze di pubbliche amministrazioni;

3) titoli di studio posseduti;
4) motivazioni della richiesta di mobilità (avvicinamento alla residenza, ricongiunzione con il nucleo familiare, altre motivazioni personali);
5) indicazione di eventuali procedimenti disciplinari pendenti e/o eventuali sanzioni disciplinari già irrogate negli ultimi due anni;

6) eventuale dichiarazione di appartenere alle categorie protette di cui alla legge n. 68/1999;

Alla domanda dovrà essere allegata la fotocopia di un idoneo documento di riconoscimento. Il candidato potrà inoltre allegare il proprio curriculum vitae datato e sottoscritto.
Si procederà alla selezione tramite un colloquio al quale saranno invitati, a mezzo telegramma, i candidati prescelti dopo l’esame delle domande e dei curricula presentati.

La valutazione delle domande e dei curricula sarà effettuata tenendo conto dei titoli di studio e delle esperienze lavorative in settori analoghi a quelli del posto da ricoprire.

L’assunzione del candidato è in ogni caso subordinata al rilascio del nullaosta da parte dell’Amministrazione di provenienza.

Il presente avviso non vincola in alcun modo l’Amministrazione comunale di Manzano, né fa sorgere a favore dei partecipanti alcun diritto all’assunzione presso la stessa, la quale si riserva la facoltà di prorogare o non dare corso alla procedura in oggetto senza che per i partecipanti insorga alcun diritto o pretesa.
Il presente avviso e l’allegato modello di domanda di partecipazione sono visionabili e scaricabili dal sito web del Comune www.comune.manzano .ud.it  alla sezione concorsi.

Per informazioni relative alla presente procedura di mobilità esterna sarà possibile rivolgersi al Servizio Economico finanziario e personale del Comune di Manzano tel. 0432/938354.

Ai sensi del D.Lgs. 196/2003 si comunica che i dati personali degli interessati saranno utilizzati esclusivamente ai fini della procedura di cui trattasi.
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