COMUNE DI REANA DEL ROJALE
ORGANISMO INDIPENDENTE DI VALUTAZIONE
VERBALE N. 1 DEL 02/08/2018
Il giorno 02/08/2018 l’Organismo Indipendente di Valutazione (O.I.V.) nella persona della Dott.sssa Daniela Peresson assume le proprie determinazioni sui seguenti argomenti:
Validazione della Relazione sulla Prestazione 2017
L'Organismo di Valutazione si è ispirato, nella propria attività, ai principi di indipendenza ed imparzialità.

L’articolo 38 della legge regionale 9 dicembre 2016, n. 18 dispone che “Al fine di valutare la prestazione organizzativa e individuale, le amministrazioni del Comparto unico adottano un sistema di misurazione e valutazione, previa informativa alle organizzazioni sindacali. Il sistema di misurazione e valutazione della prestazione individua le fasi, i tempi, le modalità, i soggetti e le responsabilità del processo di misurazione e valutazione della prestazione, le modalità di raccordo e di integrazione con i sistemi di controllo esistenti e con i documenti di programmazione finanziaria e di bilancio”.
Il processo di validazione e la stesura del documento è  ispirato ai principi di: 
• trasparenza; 

• attendibilità; 

• ragionevolezza; 

• evidenza e tracciabilità; 

• verificabilità

La relazione sulla prestazione del Comune di Reana del Rojale è stata attentamente esaminata dall'Organismo di Valutazione con i documenti ad essa correlati.

Tutta la documentazione è depositata presso l'Ufficio Segreteria del Comune di Reana del Rojale.

Dalla verifica effettuata è emerso che i dati contenuti nella Relazione sono correttamente riportati  e rispondenti alla documentazione esaminata
Un tanto premesso l'Organismo di Valutazione valida la Relazione sulla Prestazione per l'anno 2017 del Comune di Reana del Rojale.
L’Organismo Indipendente di Valutazione
dott.ssa Daniela Peresson
